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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Mirosław Garnowski, Krzysztof Grzanka
TEMAT LEKCJI: 
Budowa jądra atomowego
Streszczenie

Podczas lekcji uczniowie zapoznają się z hipotezą budowy jądra atomowego. Dowiedzą się jakie cząstki wchodzą w jego skład, dlaczego jądra tego samego pierwiastka nie muszą być jednakowe. Dowiedzą się czym jest deficyt masy oraz co to jest energia wiązania jądra atomowego. 
Czas realizacji 

2 x 45 minut 
Podstawa programowa
Budowa jądra atomowego znajduje z w podstawie programowej fizyki w IV etapie edukacyjnym na poziomie podstawowym. Korzystanie z podstawowych usług sieci komputerowej znajduje w podstawie programowej informatyki na poziomie podstawowym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy) 

I. Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

III. 
Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV. 
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów (w tym popularno-naukowych).

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy) 

I. Bezpieczne posługiwanie się komputerem i jego oprogramowaniem, wykorzystanie sieci komputerowej; komunikowanie się za pomocą komputera i technologii informacyjno - komunikacyjnych. 

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy) 
Uczeń:

3.1) 
Posługuje się pojęciami pierwiastek, jądro atomowe, izotop, proton, neutron, elektron; podaje skład jądra atomowego na podstawie licz​by masowej i atomowej;

3.2) 
Posługuje się pojęciami: energii spoczynkowej, deficytu masy i ener​gii wiązania; oblicza te wielkości dla dowolnego pierwiastka układu okresowego;

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy) 

Uczeń:

1.3) 
Korzysta z podstawowych usług w sieci komputerowej, lokalnej i rozgałęźnej, związanych z dostępem do informacji, wymianą informacji i komunikacją, przestrzega przy tym zasad n-etykiety i norm prawnych, dotyczących bezpiecznego korzystania i ochrony informacji oraz danych w sieciach komputerowych.

2.1) 
Znajduje dokumenty i informacje w udostępnianych w Internecie bazach danych (np. bibliotecznych, statystycznych, w sklepach internetowych), ocenia ich przydatność i wiarygodność i gromadzi je na potrzeby realizowanych projektów z różnych dziedzin

Cel

Uczeń:

· charakteryzuje budowę jądra atomowego

· wyznacza energię wiązania jądra atomowego na podstawie informacji o składzie jądra

· wyjaśnia pojęcie deficytu masy

· stosuje poznaną wiedzę do rozwiązywania zadań i problemów

Słowa kluczowe

Jądro atomowe, proton, neutron, izotop, liczba masowa, liczba atomowa, deficyt masy, energia wiązania, energia spoczynkowa
Co przygotować?

· prezentacja

· notatki uczniów

· rozsypanka
· krzyżówka

· zadania

· test 

Przebieg zajęć:

1. Wprowadzenie (30 minut) 

Elementy do wykorzystania:
· prezentacja, 
· schemat doświadczenia Ruthrforda – film z protalu Youtube: https://www.youtube.com/watch?v=5pZj0u_XMbc 
· Doświadczenie Rutherforda – symulacja Java PHET Colorado

2. Praca w zespołach (15 minut + 20 minut)

Elementy do wykorzystania: zadania z rozwiązaniami, krzyżówka, rozsypanka. 

3. Dyskusja podsumowująca (20 minut)

Sprawdzenie wiedzy

Test – jądro atomowe.

Ocenianie

· Aktywność

· Propozycje rozwiązania problemów

· Wyciąganie wniosków

Dostępne pliki

· Prezentacja - budowa jądra atomowego
· Doświadczenie Rutherforda – YouTube

· Aplikacja Java: Doświadczenie Rutherforda
· Krzyżówka – jądro atomu 
· Rozsypanka – energia wiązania

· Zadania – jądro atomowe
· Test – jądro atomowe
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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